

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், முசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனேந்தை யிணையடி நீழலே

புத். ௫௯] யாழ்ப்பாணம் - சர்வசித்து ௫௦ மார்ச்சு 1947 19 செம்பர் 26 வெள்ளிக்கிரமம் [ ௫௦௭ ௭௨

## பிராந்தனை

திருச்செழும்பட்டி

முத்தன்ன வேண்ணகையாய் முன்வந் தெதிரேமுந் தேன்  
அத்தனா னந்த னமுதனென் றள்ளுறித்  
தித்திக்கப் பேசுவாய் வந்துன் கடைதிறவாய்  
பத்துடையீ ரீசன் பழவடியீர் பாங்குடையீர்  
புத்தடியோம் புன்னைதீர்த் தாட்கோண்டாற் போல்லாதோ  
எத்தோநின் னன்புடைமை யெல்லோ மறியேமோ  
சித்த மழகியார் பாடாரா நஞ்சினை  
இத்தனையும் வேண்டு மெமக்கேலோ ரெம்பாவாய்

திருச்செழும்பட்டி

## நாம் யார்?

கவிராஜ பண்டிதர். நா. கனகராஜையர் B. O. L.

(முற்றொடர்)

வீடுகட்ட விரும்பும் ஒருவன் பணம் எல்லாம் செலவிட்டாலும் தானே மண்ணை வெட்டிச் சுவர் அமைப்பதில்லை. மாத்தை அறுக்கத் தானே போவது இல்லை. கல்லைச் செம்மைசெய்யத்தானே நடப்ப தில்லை. பலதிறப்பணிகளையும் பலர் செய்ய அதனால் விளைந்த பயனைத் தான் கட்டிய வீடாகவே கூறிக் கொள்கிறான். பாணையைத் தான் வளையவில்லை, அடுப்பைத் தான் அமைக்கவில்லை, நெல்லைத் தான் அறுக்கவில்லை, அரிசியைத் தான் குத்தி எடுத்து வரவில்லை. ஆக்கிய சோறு தன்செயலாகவே தன் வயிற்றுக்கு வந்ததே என்று எண்ணுகிறார். இங் னவனமே ஆலயத்தின் கற்பணி இவன் செய்யவில்லை. தோட்டம் இவன் அமைக்கவில்லை. சிற்பங்களைச் செய்தி ரங்களை இவன், கைவருந்தி அமைக்க வில்லை. தெய்வத் திருவுருவம் இவன் பிரக்க எத்தனை காலங்களின் முன்பு அங்கு வந்ததோ, இவன் பாட்ட னுக்கே தெரியாது. மற்றப் பணிகளை யெல்லாம் மற்ற மக்கள் செய்யு ம்போது பார்த்து அவைகளைத் தன் தனைவராக எண்ணி மகிழும் இவன் ஆலய வழிபாடு என்ற பணியில் அதற்கென்றே பயிற்சிபெற்ற ஒரு வன் முன்னின்றால் அதற்காகமனம் வருந்துவது எதற்காக? அவனைப் போக்கிவிடுவது பெரிய காரியமில்லை. பல்லாயிரம் பணம் கிடைப்பற்ற நகை கள் ஆலயங்களுக்கு உண்டு. அவற் றைத் தெய்வத் திருவுருவத்தில் அணிந்து விழாக் கொண்டாடவேண் டிமென்று பண்டித பாமராகிய அனைவரும் விரும்புவது உண்டு. அந் தத் தொழிலைப் பழகிய ஒருவன் வேண்டாமா? எல்லாரும் எல்லத் தொழிலும்செய்ய இயலும் என்பது வாயளவிற பேசலாமே ஒழிபக்காரி யத்தில் ஆகுமா! புலவா கல்லறக்க முடியுமா? தட்டான் மண்சுமக்க முடியுமா? உழவன் பொறப்பணி செய்ய இயலுமா? இவை எல்லாம் இயலும் காலம் வரும்போது பூசாரிக் கூட் டத்தையும் ஒழித்துத் தலை முழுக் கிடலாம். அநதக்காலம் வரும்வரை அதற்காகப் பயிற்சிபெற்ற சிலர் இருக்கத்தானே வேண்டும்.

திருவுருவத்தை வைத்து வழிபடுவ தற்காக ஸ்ரீரங்கம், மதுரை, இராமே சுரம் என்ற பெருந்தலங்களில் உள்ள பெருங் கோயில்கள் இத்தனை மண்ட பங்களோடும் இத்தனை தூண்களோ டும் எழவேண்டுமா? இத்தனை திரு விழாக்கள் எதற்காக? இந்த வழிகளி லே செலவாகும் பணத்தையெல்லாம் உலகத்தில் உணவுக்கும் உடைக்கும் அல்லற்படும் மக்களுக்கு உதவுபடி செலவிடக்கூடாதா? பிரந்த குழந் தைகள் வயிற்றுக்கு வேண்டியளவு பால் கிடைக்காமல் சாகும் நாட்டிலே இத்தனை பாற்குடங்கள் ஏன் விக்கிர கங்களின்மேற் கொட்டவேண்டும்? இப்படிக்கேள்விகளும் எழுகின்றன. இவற்றையெல்லாம் அந்த நன்மக் களை முன்னிலையில் வைத்து ரேரிலே அவர்கள் மனம் ஏற்றுக்கொள்ளும் சமாதானங்களைக் கூறலால் அன்றிப் பயன் இல்லை. வாடுகின்ற இளைக்கிற பார்த்த கருணைபூர்த்தி அந்த இளை பைத் தாங்கிய செடிபையோ, கொடி பையோ, தேடிப்போய் அதன் வேரி லே தண்ணீர் விடுகின்றன. அப்ப டியேஎல்லாமாய் அல்லவாமாய் இறை வனுக்கு அபிடைகமாகிய பால் உலக வுயிர்க்கு எல்லாம் பயன்படும் என்ற உண்மையைக் கண்ட ஒருவனே அங் னனம் செய்வான். தேனை ஊற்று கின்றோம், பழச்சாறுகளை ஊற்றுகின் றோம். பாலும் நீரும் எண்ணெயும் நெய்யும் ஊற்றுகின்றோம். வெறுங் கல் என்று கினைக்கும் ஒன்றில் சில வற்றைச் சிலநாள ஊற்றினால் அது எனைபாடு படுகிறது என்பதைப் பார்க்க வேண்டும். இறைவன் உரு வம் என்று நம்பும் சிலையில் எத்தனை தேன் அருவி விழுந்தாலும் அது தாங்கும் பெருமையை உற்றறியும் அறிவு எல்லார்க்கும் வாய்ப்பதில்லை. நம் முன்னோர் நமக்கென வைத்த வழியில் நம்பிக்கை இல்லை என்று கூறும் நம் இனத்தவரை நம் அய லார் இழுக்க அழைக்கு முன்னே நம் இனத்தில் நல்ல நம்பிக்கை உள்ளவராகச் செய்ய நம்மால் இயன்ற நம்பணி யெல்லாம் புரிய வேண்டும். தெய்வ வுணர்ச்சியிலே உண்மை யுரைக்கும் நற்கருத்துக் களை எவருக்கும் மறைக்காமல் உணர் த்த வேண்டும். நம் இனத்திலே தோன்றுபுள்ள குறைகளை அயலார் னுணறுக்குப் பத்தாக துறாகப் பேசினாலும் நாம் அவைகளை அறிந்து குறைபாடு குணங்களா என்று கிச் சயிக்கு முன்னே ஒன்றும் பேசக் கூடாது, நம் தமரே நமக்குப் பகை யாக கின்றாலும் அன்பால் நாம் அவரை வசப்படுத்த வேண்டும். எவ ரையும் வெறுப்பது அருவருப்பதும் ஒதுக்குவதும் தாழ்த்துவதும் யதத் தின் நெற்க்கு உகந்ததாகாத. இங்ஙனம் நல்ல நோக்கம் கடைப் பிடித்து நாம் சில காலமாவது வாழ்ந் தால் அயலாரும் நம்மை உணங்கி வாழ்த்துவர், நம்மிடம் குற்றமே காணும் குணமுடையாரும் நம் குணத்தை அறிந்து போற்ற வரும். இறைவன் தனை எதற்கும் வேண்டும்.

## 1949-ஆல்

### சீமந்துத் தொழிற்சாலை

அரசாங்கத்தாரால் வைத்து நடத் தப்படும் தொழிற்சாலைகளைப் பற்ற அரசாங்கம் ஓர் அறிக்கையை இப் போது வெளியிட இருக்கிறது. அதிற் பின்வருமாறு காணப்படுகிறது. பல பெரிய தொழிற்சாலைகளை கிறுவ அரசாங்கம் திட்டம் வகுத்த போதிலும், அவற்றுள் காங்கேசன் துறைச் சீமந்துத் தொழிற்சாலை வேலைதான் இப்போது ஆரம்பிக்கப் பட்டிருக்கிறது. அது சம்பந்தமான வேலை கள் எல்லாம் தீவிரமாக நடைபெறு கின்றன. 1949-ம் ஆண்டின் முற் பகுதியிலே ஓடித்தொழிற்சாலை வேலை பூர்த்தியாகிவிடும் என எதிர்பார்க்கப் படுகிறது. "இத் தொழிற்சாலைக்கு 85 இலட் சம் ரூபா செலவெற்படும் என்று முன்னர்க் கணிக்கப்பட்டது. ஆனால் பந்திரங்கள் முதலாம் பொருள்களின் விலையிறந்ததினால் இத்தொகை போ தாது என்று இப்போது தெரிகிறது. ஆகவே, இன்னும் கூடிய பணத்தை அரசாங்கம், பாராளு மன்றத்திடம் பெறும்.

"இந்தத் தொழிற்சாலைமூலம் ஒரு லட்சம் தொன் சீமெந்து உற்பத்தி யாக்க முடியும். புறநாட்டுச் சீமெந்தி லும் பார்க்க மலிந்த விலையில் இதனை விற்கவும் முடியும்."

## பென்ஷன் வேண்டும்

### யாழ்ப்பாணத் தொழிலாளர் கோரிக்கை

கள் இறக்கும் தொழிலாளர்க்குப் பென்ஷன் கொடுக்க வேண்டும் என்ற ஓர் தீர்மானம் சென்ற வாரம் கூடிய வடஇலங்கைத் தொழிலாளர் சங்கத்தில் கிறைவேற்றப்பட்டது. இச்சங்கத்து அங்கத்தவர்கள் கள் இறக்கும் தொழிலாளர் ஆவர்.

பல இடங்களிலும் சேர்க்கும் கள்ளை, ஓரிடத்துக்குக் கொண்டு வந்து விற்பனை செய்ய அறமதிக்க வேண்டும், பள்ளிக்கூடங்கள், ஆல யங்கள் என்பவற்றுக்குச் சமீபமாக வும் கள் இறக்க அறமதி வழங்க வேண்டும்; யாழ்ப்பாணத்திலே சாராயம் வடிக்கும் ஓர் தொழிற் சாலை கிறவுதல் வேண்டும்; மதுபரி பாலனப் பகுதித் தலைமை யதிகாரி யின் அறிக்கையைத் தமிழிலும், சிங் களத்திலும் பிரசுரிக்கவேண்டும், மது பரிபாலனப்பகுதியில் வஞ்சம் வாங்கு தல் முதலிய கொடிய வழக்கங்களைப் பற்றி விசாரணைபுரிய வேண்டும். உள் நாட்டு மந்திரி, அடிக்கடி யாழ்ப் பாணத்திற்கு விஜயம் செய்து, இங் குள்ள கிளைமையை நேரே அறிதல் வேண்டும், என்பன மேற்படி தொழி லாளர் கூட்டத்தில் கிறைவேற்றிய தீர்மானங்களாகும் மிஸர். ஏ. பி. தம்பையா கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்தார்.

## யாழ்ப்பாணத்தல் தண்ணீர்வசதி

### வெகு சீக்கிரத்தில் ஏற்படுத்த முயற்சி

சென்ற சனிக்கிழமை யன்று யாழ்ப்பாணம் நகரமண்டபத்தில், நகரசுகாதார வைத்தியர் டாக்டர் எஸ். வி. துரைராஜாவுக்கு அளித்த பிரிவுபுராக் கூட்டத்தின்போது, நகரசபைத் தலைவர் திரு. க. பொன் னம்பலம் யாழ்ப்பாண மக்களுக்குத் தண்ணீர்வசதி தருவது பற்றியும், இப்போது நகரசபை அறகிடம் ஆணைபிரி போதாதென்றும் கூறி னார். அவர் கூறியதன் சாரம்-வரு மாறு:—

யாழ்ப்பாணத்தின் சில பகுதிக ளில் நல்லதண்ணீர் பஞ்சம் உண்டு. உதாரணமாகப் பட்டினப்பகுதியில் நல்லதண்ணீர் கிடைப்பது அரிது. இந்தக் கேவலநிலைமையைப்போக்கி, ஊரவர்களுக்கு நல்லதண்ணீர் உதவு

அரசாங்கம் முயற்சிசெய்யவேண்டு மென்ற கிளர்ச்சி 125 வருஷகால மாக இங்கே சிகழ்ந்த, இப்போது தான் பயன்கிடைக்கும் நிலைமையில் இருக்கிறது. யாழ்ப்பாணப் பட்டி னத்திற்கு நல்லதண்ணீர் வாக் குழாய் மூலம் உதவ அரசாங்கம் ஓர் திட்டம் வகுத்து இருக்கிறது. இருபாலையிலிருந்து கோண்டாவிலுக் குப்போகும் தெருவுக்கு அணித்தாக ி வக்கர் கல்லீரணமுள்ள சிலமொன் றை அரசாங்கம் வாங்கியிருக்கிறது. இதில் தேவையான கிணறுகள் தோண்டப்படும். இக்கிணறுக்க ளில் இருந்து தண்ணீர், பெரிய தண் ணீர்த் தேக்கங்களில் மின்சாரம் மூல மாகத் தோண்டுவாப்படும். இத்த தேக்கங்களிலிருந்து குழாய்மூலம் தோடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்



வாழ்க உந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் நேந்தனு மோங்குக ஆழ்க தீயதெல் லாம் அர மே குழக வையக முந்துயர் தீர்கவே.

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம், சர்வசித்துவ மார்ச்சி 1947 வெள்ளிக்கிழமை

மழையில்லா மாசி

இந்த யாழ்ப்பாணத்திலே, பாரிக்கால மென்று சொல்லப்படும் புரட்டாசி தொடக்கம் மார்ச்சி வரையிலுள்ள மாசங்கள் இந்தவருடும், வழக்கம்போல் பெருமழை பெய்தவின்றி மிகவும் அற்ப மழையோடு கழித்தலாயின. இங்குள்ள நடுவயசோடு கூடிய மக்கள் மாத்திரமல்லாமல், காலங்கண்ட முதியோரை வினாவிப்போது, அம்முதியோரும், மாமறிய இப்படி மழையில்லா மாசிக் காலத்தை, அதிலும் ஐப்பசி கார்த்திகையிற் பெருமழை பெய்து வெள்ளம் பெருகுதலின்றி, அற்பத்திலும் அற்பமான மழை தூறிய காலத்தை, தங்கள் அனுபவத்தில் முன்னர்க் கண்டதில்லையென்று சொல்லுகிறார்கள்; ஆறில்லா நாடாகிய இந்த யாழ்ப்பாணப் பெரும்பிரிவினிலே, மழை பெய்ய வேண்டிய காலத்திற் பெய்யா தொழிந்தால், அதனால் வருந்திமை எப்படிப்பட்ட தென்பதை இங்குள்ளார் தம் அனுபவத்தில் அறிவர்; இலங்கையின் ஏனைய பாகங்களிற் பெரு மழையும், அதனால் வெள்ளப் பெருக்கும், அவ்வெள்ளப்பெருக்கினற் பேர நர்த்தங்களும் நேர, இந்த யாழ்ப்பாணத்தில் அப்படியான அநர்த்தங்கள் நேராமையையிட்டு நாம் மகிழலா மெனினும் கால மழையின்றி மிக அற்ப மழை பெய்ததே யென்பதைவிட்டு இங்குள்ள மக்கள் வருந்தாதிருத்தல் முடியாது.

“மழையின்றி மாசிலத்தார்க்கில்லை” என்ற பிரகாரம் இந்த ஆண்டிலே மழை பெய்யாமையினால் இங்கே நெல்விளைவுகின்றி இங்குள்ள மக்கள் இந்த அரிசி நெற் கட்டுப்பாட்டுக் காலத்திலே பெரிதும் பஞ்சப்படவேண்டி நேருமேயென அஞ்சக்கிடக்கின்றது. இப்படிக்கால மழை பெய்யாமையிற் காரணம் பலவற்றை ஒவ்வொரு சாதியினரும் தேசத்தினரும் மதத்தினரும் சொல்வார்கள்; ஆனால் சைவ மக்களாகிய நாங்கள் மழை பெய்வதல்லாவதென்றும், முன்னவனாகிய பூசைகள் முட்டும் றுலும், அந்தண ரொழுக்கமும் அரசந்தியும் மாதர்நெறியும் தவறியும், தருமங்குன்றி அதர்மம் தலைப்பட்டாலும் வாரி வளங்குன்றுமென்ற கொள்கை பூண்டுள்ளோம்; இவ் விபரீதங்களினற் காலமழை பெய்யத் தவறுவதோடு, அகாலமழை பெரு வெள்ளம் முதலியவற்றினால் நாட்டிற்குப் பெரும் அநர்த்த முண்டாகு மெனவுஞ் சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது.

காலமழை பெய்யாமையிற் காரணமாகவுள்ளவாகிய முன்னவனாகிய பூசைகள் முட்டும்படுதல், அக்கிரமம் முதலியன இந்த யாழ்ப்பாணத்திலே இப்பொழுது அதிகப்படலாயின; ஆனால் அவற்றை விபரமாக எடுத்துக் காட்டப் புகுதல் இந்நேரத்திற் புத்தியாகாது. அந்தணர், அரசர், வணிகர், வேளாளரென்றிருப்போருட்பெரும்பாலார் தாம் தாம் செய்ய வேண்டிய கடமைகளி னின்றி நிறம்பியதனற் காலந்தோறும் மழை குன்றலாயிற் நென்றேனும், அகாலமழையும் அதனால் அநர்த்தங்களும் நேரத் தலைப்பட்டிருக்கொண்டன என்னேனும் கொள்ளுதல் தவறாகாது. இவைகளை இங்குள்ள நாற்பாற் குலத்தாரும் சிந்தித்து இயன்ற வரையில் அற நெறியில் ஒழுக்க முயன்றல் மழை பெய்யும். நாற்பாற் குலத்தினரும் அரசரென இப்பொழுது நாங்கொள்வது நாட்டின் பரிபாலனத்தில்தான் பட்டுள்ள அதிகாரிகளையாம்.

மழையில்லாமையும் அதனற் பஞ்சமுண்டாதலும், அவைகாரணமாக மக்கள் இடர்ப்படுதலுமாகிய இவைகள் முந்தியும் நேரந்துள்ளன வென்பது சரித்திர வாயில்களாக அறிதலாகும்; அதனற் றான் எங்கள் சமய குரவர்களும், துறவிகள் தாமும், புலவர்களும் மழை பெய்யவேண்டுமென இறைவனை வழித்திப்பாடியிருக்கின்றார்கள் எங்கோமா னன்பர்க்கு முன்னிலை னமக்கு முன்கார்க்கு மின்னருளே என்னப் பொழியாய் மழையேலோ ரும்பாய். என மாணிக்கவாசக சுவாமிகளும் பாடியிருக்கிறார்.

முற்காலத்திலே மகாநாணிகள் அடியவர்கள் புலவர்கள் கற்புநடல்வார் என்னுமிவர்கள் இருந்தமையினற், கோள்களின் நிலை மாறுதல் காரணமாக மழைகுன்ற நேர்ந்தவிடத்து, மேலே சொல்லப்பட்ட பெரியார் மழைபெய்யச் செய்தனர்; ‘நல்லாரொருவருளரேல் அவர்பொருட்டு, எல்லார்க்கும் பெய்யும் மழை’ யென்ற வாக்கும் இக்காரணம்பற்றியே யெழுந்ததற்கும், ஆனால், இக்காலத்தில் மழைபெய்யா தொழிந்தாற் செய்வதென்ன?

சுதேச வைத்தியம்

ஆயுர்வேத, சித்த, யூராகி என்றும் சுதேச வைத்தியத்தை எவ்வாறு புனருத்தாரணம் செய்து, அவற்றின் மூலம் நாட்டு மக்களுக்குக் கூடிய பணி செய்பவரம் என்பதை விசாரணை புரிந்து அறிவிக்கும்படி கியமிக் கப்பட்ட விசாரணைச்சபை தனது அறிக்கையை இப்போது வெளியிட்டு விட்டது. இந்த அறிக்கையிற் கணப்பட்டுள்ள சிபார்சுகளை உடனே நடைமுறைக்குக் கொண்டு வர வந்த மென்று அரசாங்கத்தை நாம் கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம். சுதேச வைத்திய விசாரணைச்சபை செய்துள்ள சிபார்சுகளில் மிகவும் பிரதானமானது சுதேச வைத்தியரை மேற்பார்வை செய்ய வேண்டுமென்பதேயாகும். புராதனமான ஆயுர்வேத சித்த வைத்தியமுறைகள், ஓர் சில கற்றுக்குட்டிகளாலும் மருத்துவ முறைபெய்துள்ளன என்பது உண்மை. மிகவும் நெருங்கிய இடங்களில் உள்ளார் பன்னெடுங் காலமாக அரசாங்கத்தைக் கேட்டு

குறிப்புக்கள்

வரி ஏற்றம்?

இந்த நகரத்தில் வதியும் மக்கள் தமக்குத் தெருக்கள் சரியில்லை, நூழுங்கைகள் சுகவியோடு கூடியதாய்ப் போக்குவாத்துச் செய்ய முடியாமலிருக்கிறது; நகரசுகவியேலை ஒழுங்காக நடைபெறவில்லைபென் றெல்லாம் குறை சொல்லுகிறார்கள். ஆனால், இத்தகைய கைக்கிரியங்களை எல்லாம் திறம்படச் செய்வதற்குப் பணம் வேண்டும். நகரசபையிடம் போதிய பணம் இல்லை; ஆகவே வரியைக் கூட்டவேண்டுமென்னும் கருத்துப்பட நகரசபைத் தலைவர் திரு. பொன்னம்பலம் அன்று நகர மண்டபக் கூட்டமொன்றிற் கூறினார். வரியை அதிகரிக்க முயற்சி செய்யமுன், நகரசபைத் தலைவரும் அவரது சகாக்களான நகரசபை அங்கத்தவர்களும், நகரத்துக் கைக்கிரியங்களைப் பங்கப்படுத்தாத முறையில், சிக்கனத்தைக் கவடப்பிடித்த தம்பிரபாலனத்தை நடாத்திவருகின்றனர் என்பதற்கு என்ன உத்தரவாதம் என்று நாய்கேட்டுகிறோம். நகரசபையின் வருமானத்தில் மிகப் பெரும் பகுதியை, நகர சங்கத்தில் உத்தியோக வர்க்கமே விழுக்கின்றி கிறது என்பது உண்மைதானா? ஒருவர் ஆற்றக்கூடிய வேலையை 10 பேர் இந்த நகரசபையில் ஆற்றி, வரியிறப்போர் வளத்தை விழுக்கி ஏப்பமிடுகின்றனர் என்ற அபவாதத்துக்கு ஆதாரமுண்டா? புதுவரிக்களை விதிக்க சிச்சயக்கமுன், திரு. பொன்னம்பலம் இதுபோன்ற கேள்விகளுக்குத் திருப்தியான விடையளிக்க வேண்டும்.

நல்ல ஆலோசனை

இலங்கை சுயராச்சியம் அடையும் நன்னாளைக் குதூகலமாகக் கொண்டாடுவதுசம்பந்தமாக அத்தினத்தை பொட்டிய சிலநாட்களுக்கு இந்த நாட்டில் மிருகத்தை செய்யக்கூடாது என்று வட்டுக்கோட்டைப் பிரதிநிதி திரு. கனகா தினம் அவர்கள் ஆலோசனையைச் சமர்ப்பித் திருக்கிறார். இந்த ஆலோசனையை ஏற்றுக் கொஞ்ச நாட்களுக்காவது அகிமசா முர்த்தி புத்தரின போதனைகளைக் கைக்கொள்ளும் இந்த நாட்டிலே கொல்லா விரதம் என்ற உயரிய கொள்கையைக் கடைப்பிடிக்கும் ஹிந்துக்கள் வாழும் இந்நாட்

நகரசபைத் தலைவர்

சென்றவாரம் யாழ்ப்பாணம் நகரசபை மண்டபத்தில் நிகழ்ந்த ஓர் கூட்டத்தில், நகரசபைத் தலைவர் திரு. க. பொன்னம்பலமவர்கள் இம்மாதிரி காரணத்திலே விஷயமாக ஓர் அபவாதத்தைச் சுமத்தினார். மிஸ்டர் ஹட்சன் சென்ற பாராளுமன்றத் தேர்தற் காலத்திலே பட்சபாதகமாக நடந்தார் என்றும், குறித்த ஓர் கட்டுக்கே ஆதாரமாக சின்னார் என்றும் திரு. பொன்னம்பலம் குற்றஞ்சாட்டினார். மரகாணத்தலைவர் திரு. ஹட்சன், நகரசபைத் தலைவரைப் போல இப்படியான விஷயங்களில் பகிரங்கமாக வாய்திறக்கும் பாக்கிய முடையவராக இப்போது திருக்கவில்லை. எனவே அவர் நிலையை இட்டு நாம் அனுதாபப்படுகின்றோம். ஆனால், திரு. பொன்னம்பலத்தின் குற்றச்சாட்டு எவ்வளவுதூரம் உண்மை என்பதை அறிய ஊரவர்கள் ஆவலுடன் இருக்கிறார்கள். பொறுப்பு வாய்ந்த ஓர் நகரசபைத் தலைவர் இத்தகைய குற்றம் சுமத்தவதற்கு ஏதும் ஆகாரம் இருக்கக்கூடாது வேண்டும் என்பதே எமது சித்தர்த்தம். ஆனால் தேர்தல் முடிந்த பல நாட்களாகிவிட்டன. அக்காலத்திலேயே — மரகாணத்தலைவர் பட்சபாதகமாக நடந்தார் என்ற அக்காலத்திலேயே, நகரசபைத் தலைவர் அவ் விஷயத்தைப் பகிரங்கமாகக் கிடவடிக்கை எடுத்திருந்தால், எவ்வளவோ நலமா யிருந்திருக்கும். அத்தகைய நடவடிக்கை எதனையும் தீர் பொன்னம்பலம் அப்போது எடுத்தாரா?

யிலே உயிரக்கொலையைத் தவிர்த்துக் கொள்ளுதல் சாலச் சிறந்ததாகும். புரீக் கனகா தினத்தின் ஆலோசனையை ஏற்று அதன்படி செய்வதில் அரசாங்கத்திற்கு எத்தனைமான நடடமும் ஏற்படமாட்டாது. பர்மா சுதந்திர மடைவதைப்போட்டி அங்கே சில தினங்களுக்கு உயிரக்கொலை சட்டர்வமாக நிறுத்தப்படும். எதிர்க்கட்சியில் உள்ள அங்கத்தவர் இந்த ஆலோசனையைக் கூறுகிறபடியால் அதனை ஏற்றுக்கொள்ளவொண்ணாது என்ற குறுகிய மனப்பான்மைக்கிடங்கொடுக்காமற் பிரதமர் செனாயக்கா இவ்விஷயமாக ஆவன செய்வாரா?

லுக்கும் அகப்படவேண்டி யேற்பட்டது என்பது மறுக்கொண உண்மை. இந்தக் கேவல நிலைமை மாறவேண்டுமானால், கற்றுக்குட்டி வைத்தியர்க்கு இட மிருக்கவே கூடாது. எனவே, ஆவ்விஷயமாக வைத்திய விசாரணைச்சபையினர் விடுதலுள்ள சிபாரிசினால், சுதேச வைத்திய வளர்ச்சியில் ஊக்க முடைய எவரும் வரவேற்கத்தான் செய்வார். கொழும்பிலும், யாழ்ப்பாணத்திலும்; முறையிலும் ஆயுர்வேத கல்வியியும் சித்தவைத்தியக்கல்வியும் ஆவ சிபகம் அமைக்கப்படவேண்டும் என்றும் இந்தக் கல்வியினர்க்குத் தொடர்பாட்சி. சிறந்த ஆயுர்வேத சித்த வைத்தியசாலைகள் சகல நன்னவசதிகளுடனே இன்னே நிறுவப்படுதல் வேண்டும் என்றும் குறித்த விசாரணைச் சபையினர் சிபாரிசு செய்துள்ளனர். இப்போது கொழும்பு ஆயுர்வேத வைத்தியக் கல்லூரியில் அளிக்கப்படும் பயிற்சிறுமை தூரமானது. அதனை மாற்றிக் கொழும்பிலும், யாழ்ப்பாணத்திலும் இரு கல்வியை நிறுவுவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட வேண்டும் என்பது இவ்வாறு உள்ளார் பன்னெடுங் காலமாக அரசாங்கத்தைக் கேட்டு

வந்தனர். வர்களின் கேள்வியின்படி மானதே என்பதை விசாரணைச்சபை ஒப்புக்கொண்டு உதற் கணங்கச் சிபாரிசு செய்திருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. விசாரணைச் சபையினர் கியமிப்பதும் அச்சபைகள் அறிக்கைகள் விடுவதும் மிகவும் சுலபம். ஆனால் அவ்வறிக்கைகளின்படி நடப்பதான கஷ்டம். எமது இலங்கை யரசாங்கம் தனது வழக்கமான வழாவழாக் கொள்கையைத்தான், இந்தச் சுதேச வைத்திய விசாரணைச்சபை யறிக்கை விஷயத்திலும் கைக்கொள்ளப் போகின்றதா? அல்லது, உவ்வறிக்கை பிற கண்டுள்ள ஆலோசனைப் பிரகாரம் இன்னே கருமம் ஆற்றப் போகிறதா என்பதுதான் இன்றைய கேள்வி. நாம் மிகவும் சிக்கிரத்திற் கதாத்தியம் கூடைய இருக்கிறோம். அப்படிப்பட்ட சந்தர்ப்பத்திலே, எங்கள் நாட்டில், எங்கள் புராதன மான சிறந்த சுதேச வைத்திய முறைகள் இனிமும் தேடுவாரற்றுக் கிடத்தல் முறைபாகாது. மந்திரி பண்டார நாயக்கர் இவ் விஷயத்தில் கூடிய சிரத்தை எடுத்து ஆகவேண்டிய வற்றை ஆற்றுவார் என்று எதிர் பார்க்கிறோம்.



திருச்சிரேஷ்டியோ

சனி டிசம்பர் 27

காலை 7 15 தோரம்பம் இசைத்தட்டு 7 20 தமிழில் செய்திகள் 7 30 ஜானகி ஸ்ரீனிவாசன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்திற்செய்திகள் 8 15 கும்பகோணம் எஸ் சாமியா த ஐயர் வயலின் 8 30 காலை இசை இசைத்தட்டு 9 முடிவு.

1 கும்பகோணம் எஸ் சாமியா த ஐயர் வயலின் 1 30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1 40 சர்வகலாசாலைகளுக்கு 2 தமிழில் செய்திகள் 2 05 சர்வகலாசாலைக் குறிப்பு 2 15 வைதேகி ராஜகோபாலன் பாட்டு 2 45 முடிவு.

மாலை 5 வைதேகி ராஜகோபாலன் பாட்டு 5 40 ஆண்டாள்பாசாரம் விளக்கம் 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6 10 அறிவிப்புகள் 6 15 கிராம நிசுழ்ச்சிகள் 7 ஜானகி ஸ்ரீனிவாசன் பாட்டு 7 15 ராணுவத்திலிருந்து திருப்பிவர்ப்புகளுக்கு வசதிகள் 7 30 தமிழில் செய்திகள் 7 45 த்வாரம் வெங்கடசாமியா வயலின் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9 15 குரல்வகை இசைத்தட்டு 9 30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9 40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9 45 இசை விழா 10 30 முடிவு.

ஞாயிறு டிசம்பர் 28

காலை 7 15 தோரம்பம் இசைத்தட்டு 7 20 தமிழில் செய்திகள் 7 30 எஸ்கே சாமி பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8 15 காலை இசை இசைத்தட்டு 8 30 எஸ்.பு.ராஜப்பா பாட்டு 9 முடிவு.

12 கதம்பம் இசைத்தட்டு 12 30 தொழில் மாற்றம் காட்சம் 12 45 வஞ்சகங்கள் கவிதைக்காட்சி 12 50 மலர்க்கன்னி இசைவிழா. சி 1 மணி வரை 1 30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1 40 டி.ஆர். கவந்தம் புல்லாக்குழல் 2 தமிழில் செய்திகள் 2 05 பெண்ணுவகம் 2 30 நீங்கள் கேட்டவை இசைத்தட்டு 2 45 முடிவு.

மாலை 5 மதுரை காழா அம்மாள் வீணை 5 40 தேவாராதினை 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6 10 அறிவிப்புகள் 6 15 கிராம நிசுழ்ச்சிகள் 7 மதுரை காழா அம்மாள் வீணை 7 15 புத்தகவிமர்சனம் 7 30 தமிழில் செய்திகள் 7 45 இசைவிழா 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9 30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9 40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9 45 இசைவிழா 10 30 முடிவு.

திங்கள் டிசம்பர் 29

காலை 7 15 தோரம்பம் 7 20 தமிழில் செய்திகள் 7 30 டி.பி.சம்பி கம்பர் நாகஸ் வரம் 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8 15 புதிய பாடல்கள் 8 30 எஸ் பத்மா பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் இசைத்தட்டு 1 30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1 40 எஸ் பத்மா பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2 05 எஸ் பத்மா பாட்டு 2 15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2 45 ஒலிபரப்பு முடிவு.

மாலை 5 டி.பி.சம்பி கம்பர் நாகஸ் வரம் 5 30 இசைவிழா 6 ஆங்கிலத்தில்

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்கோட்டு உரிமைத்தத்துவ வழக்கு 714 ஆணைக்கோட்டையி லிருந்து காலஞ்சென்ற சுந்தரம்பிள்ளை குபரையாவுடைய ஆஸ்தியைப்பற்றிய விஷயத்தில்

ஆணைக்கோட்டை குரையா கைப்பெண் இரத்தினம் உரிமைத் தத்துவகாரி மேற்குறித்த இலக்க வழக்கில் எனக்கூடக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஆதனம் குறித்த ஆஸ்தியாவிற்குக் கட்டவேண்டிய தொகைகளை இறுப்பதற்காக 1948 ம் ஆண்டு (தை) மாதம் 31 ன் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணியளவில் குறித்த காணிக்கை வின்று என்னால் பிரசித்த வலத்தில் விற்கப்படும்.

ஆதன விபரம்

ஆணைக்கோட்டையிறை தலைமுனைகாரி வளவு கிலபா 7 ஆளுப்படத்தின்படி கிலபா 5 ம் குளி 9 ம் பயிர்வகைகளும். எல்லை கிழக்கு ரோட்டுத்தெரு. வடக்கு கட்டையன் சின்னவளின் ஆதனம். மேற்கும் தெற்கும் நாகப்பர், கந்தையாவின் ஆதனம். இடக்கலும் இதைச் சேர்ந்தவைகளும்.

பெ. முத்துத்தம்பி வெந்தீஸ் கொடியுனர்

சுதமலை மானிப்பாய்

1947 ஆ டிசம்பர்

மார்ச்சு) 1947

M 213 26

செய்திகள் 6 10 அறிவிப்புகள் 6 15 கிராம நிசுழ்ச்சிகள் 7 சித்ரகானம் இசைத்தட்டு 7 30 தமிழில் செய்திகள் 7 45 காப்பி ஹோட்டல் தேவையா? 8 இசை விழா 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9 15 எம்.கே. தியாகராஜபாவதர் இசைத்தட்டு 9 30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9 40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9 45 இசைவிழா 10 30 முடிவு.

செவ்வாய் டிசம்பர் 30

காலை 7 15 தோரம்பம் 7 20 தமிழில் செய்திகள் 7 30 எ.பாஸ்.ரகுந் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8 15 காலை இசை இசைத்தட்டு 8 30 கும்பகோணம் டி.பஞ்சாபகேசன் வயலின் 9 முடிவு. 1 நீங்கள் கேட்டவை இசைத்தட்டு 1 30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1 40 எ.பாஸ்.ரகுந் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2 05 எ.பாஸ்.ரகுந் பாட்டு 2 15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2 45 முடிவு.

மாலை 5 கும்பகோணம் டி.பஞ்சாபகேசன் வயலின் 5 30 இசைவிழா 5 40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6 10 அறிவிப்புகள் 6 15 கிராம நிசுழ்ச்சிகள் 7 சித்ரகானம் இசைத்தட்டு 7 15 காப்பி பஞ்சுரிமர்கள் 7 30 தமிழில் செய்திகள் 7 45 தஞ்சை ஸ்ரீரீலட்சுமிநாராயண பாகவதர் பாட்டு 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9 15 குரல்வகை இசைத்தட்டு 9 30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9 40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9 45 இசைவிழா 10 30 முடிவு.

சைவபரிபாலனசபை ஆச்சிரமநிதி

பணம் உதவியோர் விபரம்

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'முன்கணக்குப்படி 3544 00', 'V கந்தையா 20 00', 'A C செல்வப்பா 10 00', etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'ச காணாக்காலம்மை 5 00', 'நா சால்வதி 1 00', 'க அன்னசத்தி 50', etc.

95 199 43 ஆகக் கூடியது M 215-26-12-47 24-12-47

4039 50 தி. இராசநாயகம் தனதுகாரி

சுன்னுகத்தில் விற்பனைக் கிருக்கும் காணிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட் கோட்டின் 349 ம் G இலக்க பராபரிப்புத் தத்துவ வழக்கில் கிடைத்த உத்தரவுப்படி கீழே விவரிக்கப்பட்டிருப்பதும் பராயமற்ற சுந்தரம்பிள்ளை மகன் மனோன்மணிக்குச் சுந்தரம்பிள்ளை மகாலிங்கத்துக்குமுரிடன வாகிய இரு காணிகளை வாங்குதற்கான கேள்விப் பத்திரங்கள் யாழ்ப்பாணம் காரைதீவு கிழக்கு புறார் திரு. ஆறுமுகம் கணகசபை அவர்களுக்காவது அல்லது யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்கோட்டு சர்க்கிடுத் தாருக்காவது இந்த விளம்பரத் திகதியிலிருந்து 21 நாட்களுக்கிடையில் அனுப்பப் படுதல் வேண்டும்.

ஆதன விவரம்

1 யாழ்ப்பாணம் வலிகாமம் வடக்கு உடுவீற் கோயிற்பற்ற சண்ணாகமிறை. வடுவாவத்தை நெற்பாப்பு 14 ஷே. செ. பா 2 1/2 ஆக்கூடிய செ. பா. 16 1/2 பதினாறுரை கிணறம் எல்லை கிழக்கு சின்னக்குட்டி சரணமுத்துவுக்கும் மறுபேருக்கு முடைய ஆதனங்கள். வடக்கு ஆசைப்பிள்ளை பெண் பொன்னுப்பிள்ளையின் பிள்ளைகளுக்குமுடைய ஆதனம், மேற்கு கதிர்காமர் கைம்பெண் பூதாத்தைக்கும் மறுபேருக்குமுரிய ஆதனங்கள், தெற்கு கந்தன் கணபதிக்கும் மறுபேருக்கு முடைய ஆதனங்கள் இடக்கலவீற் செரி யலாய் அரைவாசி. ஆனால் குறித்த கிணறத்தில் மேற்க்கலையிலிருக்கும் ஆச்சிப்பிள்ளையின் உரித்தானருக்குரிய கணிக்கத் தண்ணீர் பங்கும் வழிவாய்க்கால் பாவிப்புரித்து பிறக்கலாக.

2 ஷே. சண்ணாகம் இறை சிவிலாளையும் பூதிவினாததியடியும் நெற்பாப்பு 8 1/2 எட்டக்கால் எல்லை கிழக்கு சின்னக்குட்டி சரணமுத்துவின் ஆதனம் வடக்கு குராமும் கதிர்காமர் தம்பரின் உரிமைக்காரரின் ஆதனமும் மேற்கு சொல்லப்பட்டுள்ள தம்பரின் உரிமைக்காரரின் ஆதனமும் சந்திரசேகரப்பிள்ளை டி.ரா. கோவில் ஆதனமும், தெற்கு ஆசைப்பிள்ளை பெண் பொன்னுப்பிள்ளை

யாழ்ப்பாணத்தில் தண்ணீர் வசதி

முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி

றன், காண்கள் அழுத்திகாடு கூடியிருக்கின்றன. நகரசுத்தி வேலை ஒழுங்காய்க் கிராமாய் இல்லை; ஒழுக்கையில் போக்குவரத்துச் செய்ய முடியாமல் இருக்கிறது என்றெல்லாம் பட்டினவாசிகள் குறை சொல்லுகிறார்கள். இந்த விஷயங்களை எல்லாம் சரிப்படுத்திப் பூர்த்தியாகக், நகரசபையிடம் போதைய வருவாயில்லை. மற்ற மிடங்களிலும் பார்க்க யாழ்ப்பாணத்தில் தான் இறைமநிப்பு வரி யிகவும் குறைவாக அறியப்படுகிறது. இந்த வரி விகிதத்தை சுதிரிக்க, அங்கத்தவர்கள் பயப்படுகிறார்கள். அப்படிக்கட்டினால், ஊரவர்கள் தம்மேற் கோரிப்பார்கள்; அடுத்தமுறை தேர்தலுக்கே முன்வர முடியாது என்றெல்லாம் அவர்கள் அஞ்சவேண்டியிருக்கிறது. ஆகவே, வரியிறப்போர் தங்களுக்குள்ளும் கூடிய சௌகரியங்களை வேண்டுமென்றால், வர்வைக் கூட்டும்படி தங்கள் தங்கள் வட்டாரப் பிரதிநிதிகளுக்கு அதிகாரம் கொடுக்க வேண்டும்.

யின் பிள்ளைகளுக்கும் மறுபேருக்கு முரிய ஆதனங்கள் இடக்கலவீற் செரியலாய் அரைவாசி. ஒப்பம். ஆ. கணகசபை Sgd: A Kanagasabhai பராபரிப்புத் தத்துவ வழக்கில் பராபரிப்புத் தத்துவகாரனின் புறார். காரைதீவு கிழக்கு 1947 ஆ. மார்ச்சு 15 M 210 26, 30.

சிங்கப்பூர் பிணை கப்பல் பிரயாண வசதிகள் நாகபட்டினம் அல்லது மதருஸ் மார்க்கம் தற்பாது எங்கள் பார்ட்டிகளை உவர்கன் விருப்பப்படி நாகபட்டினம் அல்லது மதருஸ் இரு துறைமுகங்கள் மூலமாவும், மற்றவர்களிலும் பார்க்க மிச்சவும் குறைந்தசெலவில் கப்பல ஏறும் வையக்கிறோமென்பதை எங்கள் வாடிக்கைக்காரர்களுக்கு உகிழ்வுடன் தெரிவிக்கின்றோம். முதல்தரமான பிரயாண வசதிகள்! உன்னதமான சாப்பாடு!! தங்குமிட வசதிகள்! இருவாரங்களுக்கொரு கப்பல்!! எங்கள் கடந்தகால சேர்வின் பலராலும் போற்றப்பட்டுள்ளது யாழ்ப்பாணமிருந்து பிணை மதருஸ் மார்க்கம் ரூ. 150 ,, ,, நாகபட்டினம் ,, ரூ. 130 மேற்படி இரு சேர்வின் றுக்கும் யாழ்ப்பாணமிருந்து மூன்றாவது வட்டி ரெயில்வே பிரயாணமும் சாப்பாடு, தங்குமிடம் வக்கேச முதலிய சாமான்களும் எம்மீரில் கொடுக்கும் செலவு யாவும் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. உங்கள் பணத்திற்கும் பாதுகாப்பிற்கும் நம்பிக்கையான இடம் பிராஞ்சு: நாகபட்டினம். மதருஸ். தந்தி விலாசம்: "சிநீவேல்" புரோப்பரைட்டர்: A. I. காசிவிங்கம். ஸ்ரீ கதிர்வேல் அன்கேசர். 252, காங்கேசுந்துறை ரோட், :: சிவன்கோவில், யாழ்ப்பாணம். Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | aayanaham.org



# இலங்கை வங்கி

(1938-ம் ஆண்டு 53-ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி சட்டபூர்வமாக இணைக்கப்பட்டது)

## இலங்கை அரசாங்கத்தின் வங்கிக்காரர்

|                               |                 |
|-------------------------------|-----------------|
| வாக்களிக்கப்பட்ட மூலதனம் ரூபா | 4, 500, 000, 00 |
| கொடுக்கப்பட்ட வேதனம்          | 3, 000, 000, 00 |
| மேலிதி                        | 2, 600, 000, 00 |

தலைமைக்காரியாலயம்:- பிரிஸ்லிவதி, கொழும்பு.  
 நியுயோர்க் ஏஜெண்டுகள்:- ஏர்லிங் டிரைவர் கர்பனி.  
 லண்டன் ஏஜெண்டுகள்:- பார்க்கிளேஸ் வங்கி.  
 கிளைக்காரியாலயங்கள்:- புறக்கோட்டை, (கொழும்பு) கண்டி, காலி.  
 திருக்கோணாலை, பாணந்துறை, குரநாகலை  
 (புறைய நகரமண்டபம்), வதுளை

யாழ்ப்பாணத்துக் காரியாலயம்:- 242, ஆம்பத்திரிசுரேட், யாழ்ப்பாணம்.  
 வாடிக்கைகாரர்களுக்குப் பல விசேஷ வசதிகள் இவ்வங்கி செய்துகொடுக்கின்றது.

### நடைமுறைக்கணக்கு:-

இலங்கையில் (திருக்கோணமலை குருணாகல், வதுளை ஒழிந்த) உள்ள எல்லாப் பிரதான நகரங்களிலும் மாற்றக் கூடிய "செக்" குகன்கொமிஷன் இன்றிப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்.

### சேமிப்புப் பணம்:-

ஆகக்கூடிய தொகை ரூபா 10,000. வட்டி ஆற்றலுக்கு வருடம் ஒன்றுக்கு 2 விசதம் கேட்டதோம் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

### நிரந்தர சேமிப்பு:-

இதற்கான விசதம் முதலியவற்றைக் கேட்டு அறிந்து கொள்ளலாம்.

### கடன்களுக்கும் மேலதிகமாகக் கடன் பெறுதலும்:-

அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிணையின் பேரில் கொடுக்கப்படும்.

### நாணயமாற்று:-

இதற்கான ஏஜெண்டுகள் உலகெங்கும் உண்டு.

### பிறநாட்டு விவகாரப் பகுதி:-

ஜி. ஏ. எச். கட்டிடம், யோர்க் வீதி, கொழும்பு.

இந்தியா, மலாயாக்காளுக்கு அனுப்பக்கூடிய உண்டிபல், தந்தி, மாற்றுப் பத்திரங்கள் விஷயமாக விசேஷ வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்படும்.

**T. S. முத்துலிங்கசாமி**  
ஏஜெண்ட்,

(Std. 29 1-8-30 7.48)

## திரு. வே. சிவக்கொழுத்து அவர்களியற்றிய

### பிரதமவகுப்பு நூல்கள்

- 1 நாலாந்தரப் பூமிசாத்திரம் (7-ம் பதிப்பு) விலை சதம் 80
- 2 ஐந்தாந்தரப் பூமிசாத்திரம் (5-ம் பதிப்பு) விலை ரூபா 1
- 3 நாலாந்தரக் கணிதம் (புதிய பதிப்பு) விலை ரூபா 1 35
- 4 ஐந்தாந்தரக் கணிதம் (புதிய பதிப்பு) விலை ரூபா 1 50
- 5 இரண்டாம் முன்றாந்தரக் கணிதங்கள் (அச்சில்) விரைவில் வெளிவரும்

புதியபாடத்திட்டத்துக்கு அமைய எழுதப்பெற்ற மேற்படி நூல்கள் ஆங்கில பாடசாலைகளில் கல்வியிலும் தமிழ்ச்சிறார்களுக்கும் உகந்தபாடப்புத்தகங்களாகும்.

**வட இலங்கை புத்தகசாலை**  
பேரியதேரு, பருத்தித்துறை

## மலையாவுக்குக் கப்பல் பிரயாணம்

சென்னைட்டணர் மார்க்கம் செல்வதற்கு வசதிகள் ஆரம்பமாகிவிட்டது. யாழ்ப்பாணம் சென்னப்பட்டணம் பிரிந்து ரூபா 170 (ரேயில் 3-ம் வகுப்பு உப்பல் டெக்)

நாகப்பட்டணம் மார்க்கம் செல்வோர் ரூபா 115

வசதிகள் முன்பேற் குறைவின்றிப்பெற்றுக்கொள்ளலாம் விபரம் தேரில்:

**எஸ். ஆர். எஸ். நடராஜன்**

21/3, ஸ்ரான்லி ரோட் :: யாழ்ப்பாணம்  
(வின்சர் - வெலிங்டன் படமாளிகைகளின் மத்தியில்)

கிளைத்தரயங்கள்: சென்னப்பட்டணம் நாகப்பட்டணம்  
Std 22. 6-6-47-6-6-48

## திருவருட்பயன்

சைவத்திருவாளர் சு. சிவபாதசுந்தரம் அவர்கள் (B.A.)

இயற்றிய விரிவரையோடு கூடியது. தனித் துங்கில எஸ். எஸ். ஸீ. வகுப்புகளுக்குச் சமய பாடமாக விதிக்கப்பட்டது. புதுக்கிழ பதிப்பு

விசை சதம் 75 (அறு 12)

## திருக்குறள் முதல் 20 அதிகாரம்

பதவுரை, சுருத்துரை, விசேடவுரை, ஆங்கில மொழி பெயர்ப்பு, நாலாசரியர் வரலாறு என்னுமிவற்றுடன்

விசை சதம் 75 (அறு 12)

யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிரகாச யந்திரசாலைப்பதிப்பு, பிரபல புத்தகசாலைகளிலும் பெறலாகும்

**மனேஜர், சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை**  
வண்ணார்பண்ணை, யாழ்ப்பாணம்

## இலக்கிய வாசகம்

முன்றும் புத்தகம்

நான்காந்தரத்துப் பிள்ளைகட்கு உபபாடமாகவுள்ளது (புதுக்கிழ இரண்டாம் பதிப்பு)

### இதன் வசனபாகம்

சத்தியவிரதம்பூண்ட அரிச்சந்திரமகாராசனுடைய வரலாறு இலகுவான இனிய செந்தமிழ்சுவைகளில் 18பாடல்களாக வகுத்தெழுப்பப்பட்டுள்ளது

### செய்யுட்பாகம்

பஞ்சதந்திரத்தில் காக்கை ஒட்டகத்தை வஞ்சித்த கதைச்செய்யுள் நீதிக்கவித் திரட்டு, சதகத் திரட்டு என்னுமிவைகள் அடக்கி யுள்ளன.

பிரதியின் ஈற்றில் அரும்பத விளக்கம், செய்யுட்பாடவுரை என்னுமிவைகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

பிரதி ஒன்று விசை சதம் 60 (அறு 10)

இங்குள்ள பிரபல புத்தகசாலைகளிலும் பெறற்பாலன

**மனேஜர், சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை**  
யாழ்ப்பாணம்

## பசந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குன்மவாய்வு, கெஞ்செரிவு, கைகால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த வப்பம், மலச்சிக்கல், பீனிசம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, சூலை, சந்து வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் சூரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இத்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேசபுஷ்டி, வஜீகரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய சூதகக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங்கள் தீர்த்து மாதவிடாய் குறைந்து அல்லது அதிகமாய்க்காணுதலால் நேரிடும் பல கோய்களும் தீர்த்து, தேகத்துக்குப்பலம், உண்டாக்கும்.

ஒருருத்தல் விசை ரூபா 25  
அரைருத்தலுக்கு ரூபா 12-50  
கால்ருத்தல் ரூபா 6-25

விலாசம்:

**க. ஆறுமுகம்பிள்ளை**

தி. 156, செக்கடித்தேரு கொழும்பு  
Std. 1. 26-3-47 to 1-1-18

## தந்தரோக சஞ்சீவி

கந்தசாமி வைத்தியர் சந்தனாதித் தயிலம்

ஒரு கிராமத்து வைக்கக்கூடிய ஒரு அவுன்சு தயிலம் விசை ரூ 2

ஒவ்வொருநாளும் ஒருசதவீதம் வைத்துக் கடைசியன்று சீயாக்காய் வெந்தயம் அவித்துத் தப்பி வென்னீரில் தோய்ந்து பத்தியம்: புகையிலையாகாது. ஆடினபல்லு உடனே இறக்கும் முரகவளரும், வாய்ப்புண் வீக்கம் தொண்டைப்புண் கம்மல் இருமல் கபாலம் பீனிசம் மாற்றும் உத்தரவாதமுடையது. ஒரு தடவை வேண்டிப்பாவித்து அறியலாம்.

நெடுப்புக்குடு முதல் எந்த வேக்காட்டிற்கும் பூச உடனே வேதனை தணிபும்.

வி. பீ. பீ. யிலும் அனுப்புவோம்.

சீசா முதலிய செலவு வேறு

விலாசம்:

**ஆயுள்வெத சிவசோதி**  
பெடிக் கல் ஹோல்

வல்வெட்டித்துறை

Std 25 1-7-46-30 6.48 (வெ)

வான்முசில் வழாதுபெய்க மலிவளங் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசெய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்வி மல் மேன்மைகொள் சைவவீதி விளங்குக வுலக மேல்லாம்.